

# 草原風雲（一）

童世璋

## 舊照片上的大恩人

『這張古董照片上，歪戴着銅盆呢帽的那一個，不是四川灌縣青城山的江句貴，外號賽孟嘗，名揚松茂草原的江大爺嗎？』

『對頭，就是江大爺嘛！你朗個認得？這張照片保存起好久好久。』

『記得當年在成都青羊宮初次見面，少城公園喝過茶，後來我到灌縣去遊玩，他是地頭蛇，引導我遊覽各處名勝，像啥子都江堰、二郎廟、天師洞、安燭索橋、古玉壘關都要交了。自古道：青城天下幽，一草一木，都好似含有哲學意味；令你估不透他，要得硬是安得兒逸。』

『江大爺怎麼樣？』

『江大爺爲人四海，招待朋友很熱呼，幾乎熱得叫人受不住；不過我對他的印象並不太好，他做人「水」（不可靠）兮兮，說話做事像個蟬（音安）神，（垂起袖管，調皮搗蛋，好吃懶做的游民。）而且喜歡幽人（幽默而含有損人之意）。』

『不對頭，江大爺一丁點兒不水，硬是要得

，他是我們家的恩人，也是天下奇人，我家信奉得很。』

最近到臺北，我陪同親戚訪問一位四川籍從香港來臺的石老太太，她年已六十多歲，精神如同少年，鄉音甚濃：我們都用成都口音談話，——其中惟有我的不及格。

抗戰八年，以渝蓉爲中心的四川話形成第二國語，四川生長的孩子們，到臺灣來以後，依然會說四川話，影響到臺灣出生的弟妹們，甚至他們的一部份臺灣籍老師也會說點四川話。談起來注入了一種魂牽夢縈的感情，有說不出的親切。

那天我學着成都腔，指指壁上懸掛着一張泛了黃色的古董照片說道：『讓我再看清楚江大爺

。』事實上，凝望許久了，一並排正襟危坐裝模

作樣的四川大爺型人物中，獨有他——江大爺吊兒郎當地歪倒起，斜戴着一頂古典式的西洋銅盆帽，披上一件團花緞子馬褂，却又不扣齊鈕扣，嬉皮笑臉地滿滑稽，與其他大爺們嚴肅正經之狀頗不調和，然而他極突出，宛似跳出照相框子，如見其人，如聞其聲，不折不扣硬是江大爺。我因問：『他怎麼會是府上的恩人呢？他把我的一

個好朋友整慘了。』

石老太太用一口道地的成都腔說：『說來話長，讓我慢慢擺給你們兩位聽，說他是我家大恩人絕不虛假，他硬是當得起。我先要請教你難個人（怎樣）認識他？現在有沒有消息？如果有的話，那就好了，我要重報他的恩典，你先生快講嘛！』

## 飛機迷航迫降苗區

那是抗戰勝利之前，民國三十二年秋，我在成都外南空軍司令部服務。那時節，美國軍援飛越駝峯而來，我軍裝備更新。一天，我空軍一架C-47空運機，從成都鳳凰山機場飛赴蘭州途中不幸失蹤（航線是直飛蘭州，抑是先飛漢中轉天水再航蘭州，已不復記憶），判斷可能在松（瀋）理（番）、茂（茂縣）山區或西康雅安地區迷航撞山失事，飛機爲雪所封。空軍曾經派出多架

次飛機沿着航線搜尋，並嚴令西康雅安機場分站偵察，均無所獲。

記得我曾乘坐一架飛機臨空察看，從成都平原起飛，標高僅五百公尺，憑窗俯瞰，印入眼簾的真所謂『沃野千里』美不勝收。經越灌縣附近王之時，蜀太守李冰父子便在灌縣附近建築都江堰，由此分流，成數十渠，灌溉成都平原。我當時想：成都平原在距今二千二百多年前，便已有這樣的水利系統，自古以來物產豐饒，人口稠密，使我們明瞭了先人的建設精神和藝術，一時感嘆無已。待到飛近大雪山及松潘高原，則山頭皓皓白雪，景色蒼涼，浮天浪排雲海，引人悽然，松理茂山區崇山峻嶺，萬峯拔地而起，白雲似一道道橫鋪着的瀑布，浩瀚奔騰，流動不已。在松茂草地上空，偶然發現一兩個雲洞，祇見下面蔚藍鬱鬱，深沉如海；盤旋多時，不見一人、一物，一獸，深感天地之大，山川之廣，更自覺渺滄海之一粟；迫使我們這一頭孤鶴，嘯然雲上，悽悽、切切、迷迷、離離，心頭益為沉重，更以空氣稀薄，令人難耐（C-47飛機尚無供應氧氣設備），自來水筆會自動噴射墨水，襯衫染色，如是祇好返航覆命。

隔了許久，從灌縣傳出來一個消息，據說有一個販賣藥材的周老漢對人講起：『大概是半年以前，有一架掛着青天白日大徽章，比大鵬鳥還大的飛機兒，在松、理、茂三縣中間爬樓梯（指高山），不曉得爲啥子原因，飛機害毛病，屁眼裏放烟火，大肚子裏跳出來幾頂白花花的萬民傘

原起飛，標高僅五百公尺，憑窗俯瞰，印入眼簾的真所謂『沃野千里』美不勝收。經越灌縣附近王之時，蜀太守李冰父子便在灌縣附近建築都江堰，由此分流，成數十渠，灌溉成都平原。我當時想：成都平原在距今二千二百多年前，便已有這樣的水利系統，自古以來物產豐饒，人口稠密，使我們明瞭了先人的建設精神和藝術，一時感

嘆無已。待到飛近大雪山及松潘高原，則山頭皓皓白雪，景色蒼涼，浮天浪排雲海，引人悽然，松理茂山區崇山峻嶺，萬峯拔地而起，白雲似一道道橫鋪着的瀑布，浩瀚奔騰，流動不已。在松茂草地上空，偶然發現一兩個雲洞，祇見下面蔚藍鬱鬱，深沉如海；盤旋多時，不見一人、一物，一獸，深感天地之大，山川之廣，更自覺渺滄海之一粟；迫使我們這一頭孤鶴，嘯然雲上，悽悽、切切、迷迷、離離，心頭益為沉重，更以空氣稀薄，令人難耐（C-47飛機尚無供應氧氣設備），自來水筆會自動噴射墨水，襯衫染色，如是祇好返航覆命。

隔了許久，從灌縣傳出來一個消息，據說有一個販賣藥材的周老漢對人講起：『大概是半年以前，有一架掛着青天白日大徽章，比大鵬鳥還大的飛機兒，在松、理、茂三縣中間爬樓梯（指高山），不曉得爲啥子原因，飛機害毛病，屁眼裏放烟火，大肚子裏跳出來幾頂白花花的萬民傘

原起飛，標高僅五百公尺，憑窗俯瞰，印入眼簾的真所謂『沃野千里』美不勝收。經越灌縣附近王之時，蜀太守李冰父子便在灌縣附近建築都江堰，由此分流，成數十渠，灌溉成都平原。我當時想：成都平原在距今二千二百多年前，便已有這樣的水利系統，自古以來物產豐饒，人口稠密，使我們明瞭了先人的建設精神和藝術，一時感

嘆無已。待到飛近大雪山及松潘高原，則山頭皓皓白雪，景色蒼涼，浮天浪排雲海，引人悽然，松理茂山區崇山峻嶺，萬峯拔地而起，白雲似一道道橫鋪着的瀑布，浩瀚奔騰，流動不已。在松茂草地上空，偶然發現一兩個雲洞，祇見下面蔚藍鬱鬱，深沉如海；盤旋多時，不見一人、一物，一獸，深感天地之大，山川之廣，更自覺渺滄海之一粟；迫使我們這一頭孤鶴，嘯然雲上，悽悽、切切、迷迷、離離，心頭益為沉重，更以空氣稀薄，令人難耐（C-47飛機尚無供應氧氣設備），自來水筆會自動噴射墨水，襯衫染色，如是祇好返航覆命。

隔了許久，從灌縣傳出來一個消息，據說有一個販賣藥材的周老漢對人講起：『大概是半年以前，有一架掛着青天白日大徽章，比大鵬鳥還大的飛機兒，在松、理、茂三縣中間爬樓梯（指高山），不曉得爲啥子原因，飛機害毛病，屁眼裏放烟火，大肚子裏跳出來幾頂白花花的萬民傘

的四川人稱爲腳底下人，初期並不能水乳交融，後來才感情交流而融爲一體。此次對象不同，要進入人跡稀少，而種族複雜，舞人藏人漢人雜處之地，任務頗不輕鬆；先決條件要能把言語拿順，環境弄好，所以選中了這一位熟悉袍哥社會的老許充任。

老許受命之後，先經成都外北一位舵把子——興漢都督招討家后堂口山主之介，拿着交付的一塊破瓦片，沿着消息來源來到灌縣，才結識了江匱貴江大爺；乃以灌縣爲據點，展開他渺渺茫茫的任務。

這架失蹤飛機正駕駛員姚少校（空軍官校四期）的夫人聽到消息，欣喜若狂，抱着莫大的希望，請求司令部派人進入深山探訪，帶着重禮重金去把他們贖回來。司令部抱懇情深，自然照辦，結果選中了許文武擔任這份工作。

在那個年代，外省人初到四川，被土生土長的四川人稱爲腳底下人，初期並不能水乳交融，後來才感情交流而融爲一體。此次對象不同，要進入人跡稀少，而種族複雜，舞人藏人漢人雜處之地，任務頗不輕鬆；先決條件要能把言語拿順，環境弄好，所以選中了這一位熟悉袍哥社會的老許充任。

他說：『打日本人沒來頭個，小意思，簡簡單單，沒啥利害，不必勞動中央軍，祇要我們川軍開上前線，齊心協力肯打仗就關火了。你哥子莫道川軍不能打國仗，我來唱一個王銘章給你聽，如果川軍將領個個像王銘章，那日本矮人有啥子可怕？格老子王銘章硬是要得！』那時他說着

說着，突然大叫一聲！『么師（茶房）拿付金錢板來！』不一會兒，他就劈劈啪啪地唱了起來：

『各位大哥莫鬧嘍，聽我來唱一段王銘章，王將軍是我們四川省一員大勇將，教練士兵有板又有方。他的福體雖然有點像那成都的王胖鴨（

成都西御西街有王胖子，味肥美，遠近馳名。）

走起路來却比士兵腳桿長；談起殺敵打國仗（打

國仗者，以別四川之打內仗也。）好比那打牙祭

喝盤酥肉湯（油炸後之肉羹湯）。……軍士們一

個個摩拳擦掌，大刀磨得亮噠噠。日軍一來就

開火，殺得敵人腦袋光。固守縣城九天九夜好不

勁仗，任何人來都要「轟」，王將軍指揮在城頭

上，挨了幾大炮，他還不倒椿。士兵勸他下城去

休養，他反罵士兵出言狂，尺土寸地不肯讓，誓

與縣城共存亡。可惜一員天兵將，爲國犧牲死戰

場。忠骸搬回四川來安葬，蔣委員長在漢口祭

奠哭一場，親題四字真漂亮，金光閃爍「民族之

光」。……好男兒都該學這樣，長留青榜照耀在

四方。人生三十不怕把命喪，祇怕死後名不揚。

虛生一世才叫冤枉，死肉一沱只好煨煨湯！」

他唱完了，豪放地縱聲大笑：『各位大哥，

兄弟當年在成都府打爛仗的時候，也曾賣過唱，

各位聽到，要不覺得？』

『要得要得！』『硬是够味喲！』茶客么師

們亂吼起來，他更高興，隨口說道：『今天機會

難得，各位客官的茶錢小兄弟一起開了，望祈大

家伙賞個金面。』

堂口上一個包着白頭帕的么師向老許探明，

便領先高呼：『各位客官的茶錢，江大爺統統會

了，謝江大爺！』（這爺字拖得很長，有板有韻

，我覺得這份氣派，就已值回茶價了。）

『謝啦！謝啦！』衆茶客紛紛響應，更增漲

了孟嘗會友的氣氛。

有一個茶客却站起來表示客氣，他大聲說道

：『茶錢不收——我的！』

又有個也嚷起來：『茶錢——我的不收！

世界上還有比日本人更殘暴、更兇惡、更想亡我國滅我種的嗎？』

『你哥子真是少見多怪嘛！』他答覆得滿輕鬆。

『還有什麼人更獵惡呢？倒要向你請教請教

。』老許和我一樣在頭頂上長了問號。

他理直氣壯地講：『你們少見多怪，所見不

廣；世界上就有這種不是人的人，比惡魔更兇，

他們殺人成性，一天不殺人，就活得不安逸。在

敵地川北，所謂「萬人坑」，到處都有，那年頭

真殺得血流成河，山川變色，日月無光。你兩位

生長在洞天福地，吃一碗乾飯長大，朗個曉得？

我是親眼看見、親耳聽到，從死人堆裏爬出來的

，所以我有我的證據，不是亂開黃腔。』

他說到這裏，我有些明白了，老許仍繼續追

問：『是啥子人嘛？我不信。』

『是霉老二！』他咬牙切齒地大叫。

『祇聽說棒老二（土匪），沒有霉老二！』

老許說。

『棒老二簡單，要錢不要人；霉老二要錢又

要人命，還要絕你的子孫。霉老二就是共產黨呀！

民國二十一年，霉老二的頭目徐向前和劉伯誠

，趁那時候四川鬧家務（按係四川軍閥之內戰）

，通南巴一帶（俗稱小川北）防務空虛，霉老二

就爬過大巴山進了四川，後來擴展到十多個縣，

到處殺人放火，所以我說，不鬧家務，家就不會

敗。那時節成都重慶有錢的紳商喊得「轟轟」叫

，都想出川避難，從成渝滙錢到上海，滙費高漲

到百分之五、六十。霉老二流竄到的地方，老百姓

姓真可憐，殺人如麻，川北一帶添了成千成萬的無頭鬼，壯丁都被裏脅精光，死裏逃生的像我孤老漢也是萬分可憐，難民三四百萬，離鄉背井，沒吃沒穿，火線邊邊連草根樹皮都挖光，你說傷慘不傷慘！」

他竟說得聲淚俱下，又道：『像我兄弟，祇

當過地方上的排首。哈子叫排首？縣政府規定十家爲排，每一排設置排首一人，由各家輪流充當。照霉老二的法條：排首殺無赦。你哥子想想，那家子沒有排首？那家子還有命活？我沒見過日本兵，但是我想：不見得手段會有這樣毒辣，這樣失去人性。因此之故呀，我說抗日比較簡單，抗霉老二比較繁難。我相信這個道理沒有錯。』

## 計畫進入松茂草地

我猛然發現，江大爺之蟬神姿態已不在，變成了一个孤臣孽子之狀，頗使聽者動容。

江大爺滿面愁容地又對許文武說：『你哥子過幾天要進入松茂草地，就會曉得大川北老百姓的苦楚。川北的山比成都的石板板還多，交通很不方便，有些處所的山，真高得駭壞人，這一山與那一山，叫喚起來聽得見，可是來來往往却要一天半天，上山幾十里，下山幾十里，像這樣的閉塞，老百姓的生活真苦到住（苦到極點）。從民國十年以來，軍頭們苛捐雜稅，完糧完到民國幾十年；生在水裏，長在火裏；想不到民國二十一年起到二十四、五年，又逃不掉霉老二的浩劫，到今天還沒恢復元氣，真是比狗不如呀！霉老二的可怕，是高山擋不住它，大川阻不了它；惟

有心築成的城牆，才可以抵抗它。我江句貴說的這幾句話跟別的話不同，別的都是開黃腔，這些話却有憑有據，所以我恨透了霉老二，自然比對不會照過面的日本兵恨得利害。巴不得有朝一日，把它千刀萬剮，消我心頭之恨，報我全家之仇！』

我看江句貴說到這裏，氣宇昂然，與平日之蟬神江大爺判若兩人，使人另眼相看。今天我在臺灣極力回憶他這一段話，深感句句可貴，可圈可點。

『江大爺，真是那麼慘，日子難得過嗎？』那時許文武爲他此行之艱困而疑懼，接着又問：『草地裏可有哈子好處沒有？』

江大爺的表情變化極快，說哭就哭，說笑就笑，又回復到他那蟬神派：『有啦！抽鴉片便是安得兒逸，川北是通青海西康山道運來的西土，烟灰少，而且可以同爐，與雲土號稱爲中國最好的烟土。川北抽鴉片太普遍，多到使人聽了不相信，我舉一個例：宣漢縣有一個豐城場，住戶祇有一百零幾家，可是開烟館的却有八十多戶。自然而然，這場上的人十個有九個是抱烟槍的，就連小娃兒一從母胎下地，就非得給他吸烟氣不可，因爲在娘胎就有這個好胎教，否則就養不活，你看這種殘兵敗將，這樣的好種，朗個抵抗霉老二？』

老許打斷他的話：『我一口不沾。』

『那不得行！你哥子這一回任務特殊，比到成都人市（介紹人集中區）僱人要麻煩，不入虎穴，焉得虎子？非得應酬應酬不可！不然就開罪了。』

工作之初，據說毫無發展。有一天，許文武獨自溜回成都對我們說：『沒得辦法，消息天天有，却一個都不牢靠。排天每日上茶館，廢話講了一籬筐，就是不關火。江大爺水兮兮，說東說西，一時像愛國英雄，一時像流氓蟬神，令我不可捉摸，我要打退堂鼓了！而且真要進入草地的話，我做不來「沾天不沾地」的措子，那吃不消。』（所謂『沾天不沾地』，即是四川邊遠地區的負販，因爲道路險阻，不挑擔子而用背負。背負宜於山道，每人所負重量，平均祿六、七十斤，太重就走不遠，還有背着人走的。背上之支柱，叫做『背夾子』，另有小杖一根，行路時作杖用，休息時就用以支持背上所負的物件，站起來像一隻鼎。）

我和同事們勸他繼續進行，有始有終，以慰失蹤者家屬的殷切期望，即使做到山窮水盡，也得讓她們慢慢得知情況，不宜來得太猛，操之過急。

他接受了這意見，邀我同到灌縣去玩了兩天，請江大爺嚮導，遊覽城西三十里地的青城，探望『天下第五洞天』，全山林木蔚茂，綠蔭如海，既雄且奇，更秀麗不可方物，美景無窮，江大

中 爺風情也如畫；然而除了旅行和擺龍門陣之外，別無所獲。和江大爺談話中，感到他對霉老二的新消息甚多，更有獨特見解；可是對於抗日，對於營救失蹤者，仍是馬馬虎虎，滿不在乎。我的印象是：其人也，可以說是既雄且奇，唯獨拆爛污。

許文武無可奈何地留在灌縣繼續活動，並且另闢途徑，向地方政府交涉，請其加緊檢查。

許文武呆在灌縣旅館長房間裏等候鄒老漢的消息——據江大爺報告，姓鄒不姓周；可是他又進草地收藥材去了，必得候他回來。雖然旅館的設備比『鶴鳴早看天』高明甚多，然而鄒老漢杳無消息，江大爺又時常飛得無影無蹤，守株待兔也很無聊。

一天，老許正在睡午覺，江大爺忽然興沖沖地跑來，大聲嚷着：『今日我起了個大絕早來告訴你，有路子了，松茂草地跑出一個熟番子名叫卜卜，他確實看到飛機的骨頭，也看到飛機師大爺在趕犛牛，（番人區產犛牛有諺：『春肥秋瘦，冬餓死』，是形容犛牛的生活狀況，犛牛如此，則農奴之苦可知。）找到他一問就着，不必等老迷糊鄒老漢了，快走，我們去吃盃慶祝酒，慶祝成功。』

『那卜卜在那裏？』老許喜不自勝，以為近在咫尺。

『等個三天、五天、十天、半個月準會來灌縣販羊皮，保險你大功告成，先喝兩口潤潤嗓子，這兩天窮得莫奈何。』江大爺的嘴巴直朝空氣啜舐。

老許無法，祇好陪他上館子。灌縣菜館，酒菜豐富，江大爺儘情點菜，還吃到了穿山甲和別的山珍，大快朵頤。土話說：『金彭（縣名）銀灌』，可見灌縣之富饒。綿竹大粄，飲罷三巡，江大爺的譜兒來了，縱聲大叫：『么師！四川的酒喝膩了，開一罐貴州的茅臺來！』他又說：『今天這抬酒，祇得我們兩塊（成都人叫人的單位曰塊），要多抬幾塊來，才够意思。』但老許心中有事，阻止住了。

## 酒酣憶述川北剿共

江大爺微醺之後，意興飛揚，正經事不談，却道出他的往事和感慨：

『老大哥，我從小就不是塊好料，生長在小江北，家道也可算是小紳糧，從小調皮搗蛋，不知天高地厚，除了吃喝嫖賭『編』（似騙），也沒作過別的壞事，可是自從民國二十二年霉老二來到家鄉，殺了我的老漢，殺了我的老婆，殺了我的娃兒，幸虧我機靈，逃出一條狗命！自從遭了霉老二的蹂躪之後，才倒回頭來，希望安份守己，安居樂業，祇是沒得生活的地方，叫我朗個安份守己？』

『我跑到成都打過一陣子爛仗，沒啥子出息

，自從『條』（逃）到灌縣，跑跑松茂草地，結識漢藏苗彝各界人等，平地起青雲，一步登天，沒做過錢糧老三，管事老五，就當起閒大爺來了

，實在話，也是一個『白袍』。

『當民國二十三四年川北剿共的時候，我犧牲一切，支持剿共軍，祇是沒開啥子好花，結下

好戰果。』

老許插嘴說：『川軍背着兩管槍，不肯打硬仗嘛！』

江大爺正色言道：『你哥子祇知其一，不知其二。川軍，在一般腦門中瞧不起眼，可是一樁雄壯悲壯，川軍遭人家看不起，與可憐可愛的弟兄們無關，責任應該由那些富甲天下，窮奢極慾，討姨婆子（妾）的大軍頭來擔。弟兄伙實在沒啥子話可說。你想，在川軍當一名小卒子，領幾文錢餉？而且欠餉是常事，關餉却是珍聞。』

江大爺頓了頓，接着說：

『在川北剿匪，交通困難，補給不上，十天八天都撈不着一頓飽飯。川北山高氣寒，冰天雪地裏，凍得哇哇叫。一個班沒得幾件棉衣，夜晚放哨，棉軍服裏沒有絮絮，班長早晨起來查哨，才看見哨兵凍僵了，你說傷慘不傷慘？霉老二最初拿花姑娘、白米飯、棉衣服來誘惑，弟兄伙也不願意費盡天良跟着走，所以霉老二後來恨絕了，抓到就殺。川軍們寧死也拼命打國仗，二十三年七月，五路軍有一連人一天死了四個連長，你說悲壯不悲壯！』

江大爺說到這裏，兩眼發光，深沉地說道：

『霉老二是我們中國人的心腹大患，你哥子要明白，日本人祇是跌打外傷、傷風感冒，祇要吃幾付藥貼貼膏藥就關火。到如今，唉！唯我孤老漢在此胡說八道，好不慘然！』說着說着，江大爺借酒興起，放聲高歌；不知是什麼調子，但蒼涼有勁，韻味深沉，他唱道：

『我結識許大哥啊，脫了褲子傾了心

喲！老漢為人算得奇，金銀滾來又散盡啊

！讀書不多見識廣，一生認得霸老二喲！

那時豺狼食人肉，我拿起打狗棒打豺狼啊！仁義豪俠君不知，恍兮兮地偷着活喲！

舉世昏昏半梟虎，慘慘慾怎奈何喲！

許文武那時不太了解江大爺歌中意境，興趣

不高，便問道：『你的太婆（妻）呢？』

『翹了辮子了。』

『有沒有小老婆子？』

『有，隨處皆是，就地取材，我何必牽着一羣羊擠羊奶喝？呵！你哥子上川北，包有艷福可享，川北的壯丁被霉老二整乾淨了，剩下孤婆寡女多，成都府男子漢追女蜜絲特，川北地有餓慌了的婆娘追男人呀。我看你哥子，不必再傷神了。』

江大爺講到此處，想到『有詩爲證』，又唱了兩句作爲結論：『川北好春色，任君採蜜忙啊！』唱完了大杯喝酒，大塊吃肉，興致發作，又莫名其妙地高唱四句，這四句却不同凡響，他高舉茅臺，亮了亮相，像唱定場詩一般，其詞曰：

『所愛非我力，一切信有微；可嘆天已老，客又有何能？』

唱罷之後，牛飲而盡，他再說：『四川人做

的詩多，我是婢學夫人，叫喚幾句，你哥子是真

資格的詩人，何不暢飲聯吟，以快胸懷？』

這一席酒，江大爺喝得痛快，結果兩人都醉了，醉人扶醉人，都說沒有醉，抱在一起滿清醒了。

老許心想：鬧了半天，慶功酒也喝完了，祇是

對於搜尋的任務，却依然毫無頭緒。

## 川主場上特殊人物

隔些時，空軍司令部發來電令查詢，老許先生個電報應付應付，深感責任在身，不好交代，便催促江大爺加緊行動。

江大爺回說：『熟番子卜卜又沒得蹤影，乾着急無用，我們非得實地去走走不可，就是路上不好走，有土話爲證：正二三，雪封山，四五六，泥沒足，七八九，正好走，十冬臘，學狗爬，你哥子如若不會狗爬，得先練習練習，這麼辦，我們明後天先到幾十里地開外的川主場蹣跚腿吧。』就此一言爲定。

過了四五天，江大爺才來帶着老許去拜望川主場，一路上，並不難走：別看江大爺平日恍兮惚兮，上起路來，却健步如飛還不停地吃零食，忙嘴巴，『你在中央，做個啥子委員？』

『祇當過伙食委員。』老許信口作答。

『也要得，你當過參謀沒有？』

『當然。』

『就是參謀長嘛。』

『不是參謀長，是小參謀。』老許更正。

『你哥子不明白，你是中央軍的規矩；川軍裏當過一任副官就叫副官長，當過一次參謀一輩子就是參謀長。』

一路頗不寂寞，遠遠望見前面人烟，江大爺便叫：『川主場到矣！』接着便把四川鄉場的情形加以介紹。

四川的鄉場，是地方政治，農村經濟的中心

，場期分爲一四七、二五八、三六九。

在平原地帶，每到一較大的場，先看見廟宇

；像禹王宮是湖廣會館；川主廟，傳爲四川土著人

萬壽宮傳爲江西會館；會館的來源，大概是民族大遷徙的紀念，這川主廟祇有一個川主廟。每一個大場上，必不可少的，是茶館、酒店、油房、案桌（肉架子）

等等，鐵匠舖一定在拐拐頭，這都是坐賣，趕場的目的是交易，鄉下人趕場，上半天賣東西，下半天買東西，街上人則相反，紳糧趕場，先進茶館。從前的團局，聯保辦公所，以後的鄉公所，設在場上，鄉長就等於一場之主。鄉公所人稀政簡，祇有鄉長一個，隊附一名，戶籍員一名，司

爺一名，鄉丁兩三名，平常少見他們辦公事，整天泡在茶館裏吃茶，逢到場期，才比較忙碌。至於民間私人糾紛，多半由調解委員會調解，調解

委員係場上仕紳，由縣政府加委，糾紛雙方如果是『哥老』，就不必驚動調解會，請『公口上』的大爺、管事評評理就解決了。

江大爺特別介紹邊遠小場上的一位特殊人物，他蓬首垢面，衣履不周，生活無着，其任務則兼警察、捕頭、傳達和廣播員，那就是打更匠。江大爺說：『打更匠除了司更守夜以外，凡是外場上的扒兒手小偷，都要先向打更匠報到，准不准下手，打更匠有可否之權。每逢召集鄉會議，或是田賦開徵、捐稅催繳等等，完全由打更匠鳴鑼奉告，喊明白啥子事由，他等於鄉公所的發言人，他發言的效力，就等於正式行公文，老百姓就遵照辦理，沒得話說。』

（未完）